

习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示诚挚慰问。

习近平指出，纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬和爱戴，生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸

逝世是科威特人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中科友谊。相信在双方共同努力下，中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

同日，国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电，向科威特政府表示沉痛的哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的党引领新时代改革开放纪实

□ 新华社记者

1978—2023，滚滚向前的改革春潮，造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023，更高举起的改革大旗，推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神，巨大的政治勇气、强烈的责任担当，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山，一棵迎风而立的高山榕，挺拔茂盛，见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月，上任伊始第一次出京考察，习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东，登上莲花山，亲手种下这株高山榕。

2023年4月，岭南大地，春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次

地方考察，习近平总书记再次南下广东，深刻指出：“中国的改革开放政策是长期不变的，一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示，源自深刻的历史自觉，彰显不渝的改革决心。

改革开放，决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代，洞察新阶段新问题，习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战，实现新的更大发展，从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度，把握新形势新特征，习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期，审视新机遇新挑战，习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆，庄严而静谧。这里，是一系列改变中国命运的重

大决策部署的宣示地。

1978年12月，在此召开的党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月，党的十八届三中全会在此召开，向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十八届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上，习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上，习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过，首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件，一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说，关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法，最后是习近平总书记拍板定论，实现了重大理论突破，“没有习近平总书记下决心，很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后，是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署，法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定，系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确，重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命，将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革，依靠旗帜领航。

在开启全面深化改革之初，习近平总书记就旗帜鲜明强调：“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路，强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路；

(下转2版)

□ 新华社记者 林晖 黄玥

广西，祖国的“南大门”。14日至15日，习近平总书记在这里考察，进企业、进社区、下农田、看工厂，步履不歇、调研不停。

如果把镜头拉长至这一周，更能感受到总书记工作之繁忙——

周一，在北京出席中央经济工作会议，谋划部署明年经济工作；周二、周三，对越南进行国事访问，携手构建具有战略意义的中越命运共同体；周四、周五，在广西考察调研，为壮乡大地指明发展方向……

密集的行程、紧凑的安排，只因心中最深情的挂念。

两年多前，广西桂林全州县大山深处，总书记与村民王德利有一段质朴而感人的对话——

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事儿，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

大国领袖，就是在日复一日的勤勉工作中，把“国之大者”的重任扛在肩头，与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。

对广西这片壮美的土地，总书记始终牵挂。

党的十八大以来，总书记先后于2017年、2021年两次来广西考察。

2022年10月，在参加党的二十大大广代表团讨论时，总书记的讲话充满力量：“我和大家一样，是一名普通共产党员。我们就是实实在在把事情做好，就是把党中央决策部署好好落到实处。”

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，总书记用自己的脚步丈量着神州大地的山山水水，10余次深入地方考察，时时关心着人民群众的民生福祉：

到东边上海指出“城市不仅要有高度，更要有温度”，在西边新疆叮嘱“加大经济发展和民生改善工作力度”，到北边黑龙江强调“确保受灾群众安全温暖过冬”，在南边广西要求“逐步缩小城乡差距、区域差距、民族差距”……

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”总书记是这样承诺的，也是这样实践的。

这次来广西，南宁、来宾两座城市，4个考察点，着眼点都是“国之大者”，落脚点都是人民群众的幸福生活。

心中有牵挂，宏大战略饱含民生温度。

中国—东盟信息港是总书记关心的重大项目。三年前，2020年11月27日，总书记在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时说：“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港，推动数字互联互通，打造‘数字丝绸之路’。”

展厅里，两类展品相映成趣：既有芯片、内存、硬盘、应用终端等信息技术展品，也有水果、咖啡、大米、茶叶等与人民衣食住行息息相关的贸易商品。

命运与共，合作共赢。今年上半年，广西货物贸易进出口总值同比增长43.2%，与东盟进出口同比增长92.6%，东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

(下转2版)

人民幸福生活 是最大的人权

探索政府主导、部门联动、卫生担当、医防协同、群防群治地贫防治模式

广西重型地贫患儿出生率十二年下降超九成

□ 中国妇女报全媒体记者 高峰

在广西壮族自治区玉林市茂林镇，一出生就被查出患有重型地中海贫血疾病的曾成勇(化名)，给本就不富裕的家庭带来沉重的压力。政府的专项救助让曾成勇得到及时治疗，每个月定期输血、祛铁，让他得以像其他正常孩子一样成长。今年，曾成勇已经13岁了。

妇女儿童健康是全民健康的基石。一直以来，广西壮族自治区党委、政府高度重视地贫防治工作，坚持“防治结合”、多措并举持续推进地贫防治，至2022年，全区重型地贫患儿出生率下降到0.1/万，极大提高了广西出生人口素质，减轻患者家庭和社会负担。

据统计，在广西平均每4个人中，就有1个地中海贫血基因携带者，每55个家庭就有1个患有重型地贫出生的风险，地贫高发成为严重的公共卫生问题，是出生缺陷的首位病因，严重影响着儿童健康。

“地中海贫血是一种遗传性溶血性疾病，重型地贫对家庭来说是个相当大的打击，以前不少孩子活不到三四岁。”长期致力于地贫防治的医学专家丘小霞感慨地说：“好在通过建立地贫综合防治模式，广西已经扭转被动治疗局面，走出了出生缺陷的‘重灾区’。”

虽然已经退居二线，丘小霞依然在岗位上默默奉献着巾帼之力。作为一名从业30多年的妇幼专家，她见证并参与了广西出生缺陷防控网络的搭建和相关政策的出台。

丘小霞向中国妇女报全媒体记者介绍，十多年前，在出生缺陷的干预上，医院的作用是被动的，通常是孩子出生被检出有缺陷，家长带孩子来就诊，医院再给予相应的治疗。以地中海贫血患儿为例，患儿一旦出生，对家庭和社会都是沉重的负担。

因此，必须把防控关口前移。当时，担任广西出生缺陷预防控制研究所所长、广西地中海贫血防治技术专家组组长的丘小霞带领团队，先后开展了“出生缺陷”多个相关课题研究，促成了地方一系列强有力的措施出台。

《广西壮族自治区儿童发展规划(2011—2020年)》明确，把“降低重症地中海贫血出生率，减少出生缺陷所致残疾”列入“儿童与健康”领域主要目标第一条内容，并在策略措施里提出，“完善出生缺陷防治体系。加强地中海贫血防治工作，开展地中海贫血胎儿基因诊断，防止重症地中海贫血儿出生。”(下转3版)



多措并举应对低温雨雪冰冻天气

12月17日，在山东省临沂市沂南县铜井镇杜山社区孝善食堂，志愿者们在为社区内独居和行动不便的老人煮水饺。为应对近期大范围寒潮和低温雨雪冰冻天气，各地、各部门采取多种措施，全力保障人民群众安全温暖过冬。

新华社发(王彦冰/摄)

各地妇联干部和巾帼志愿者积极参与清除冰雪行动保障困难群体温暖过冬

白雪中映出“巾帼红” 严寒里清出“暖心路”

□ 中国妇女报全媒体记者

连日来，我国华北、东北等地遭遇强降雪天气，长城内外银装素裹，一片冰天雪地。

为应对低温雨雪冰冻天气，在全国妇联的指导下，各地妇联针对防灾救灾的严峻形势，组织妇联干部和巾帼志愿者积极参与清除冰雪行动，用心用情做好关爱帮扶特殊困难群众妇女儿童的工作，助力保障妇女儿童日常生活，切实把党的关怀送到妇女群众身边，确保困难群众安全温暖过冬。

巾帼闻雪而动

在降雪比较集中的地区，北京、河北、山西等多地妇联第一时间号召广大妇联干部和巾帼志愿者以雪为令，闻雪而动，积极参与到清除冰雪的行动中。

北京市房山区妇联倡议各级妇联及妇工委开展“扫雪铲冰、巾帼行动”，与推动灾后恢复重建工作紧密结合，关注困难妇女儿童需求，开展爱心关爱、温暖过冬行动。通州区妇联开展“闻雪而动 志愿同行”扫雪铲冰、暖心关爱工作，组织机关干部、基层妇联执委和巾帼志愿者对辖区内道路和困难群众家门口进行积雪清扫，为空巢老人家中送去生活用品。顺义区妇联组织巾帼除冰、暖心护行，巾帼志愿服务队队员与安全员一起对独居老人、低保户、重残儿童等困难特殊家庭开展“敲门行动”，为他们整理房间卫生、清理庭院积雪。

在河北省邯郸市，妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者们身着红马甲，不畏严寒，按照区域分工，全力清除城市乡村社区道路上的积雪和暗冰。大家配合默契、齐心协力，在冰天雪地中为群众铲出一条“安心路、便民路”。

石家庄市鹿泉区妇联除了广泛发动妇联干部及巾帼志愿者在城乡道路扫雪除冰外，还为困境妇女儿童家庭清扫积雪，确保道路安全畅通、环境整治有序、庭院干净整洁。唐山市滦州小马庄镇妇联还组织爱心代理儿女、巾帼志愿者为老人、残疾人清除冰雪行动。

在吉林省延吉市北山街道丹山社区的清雪队伍中，社区老年大学艺术团的30余名成员格外引人注目。社区党委书记李春喜告诉中国妇女报全媒体记者，在清雪过程中，社区居民也在网格员、单元长的带动下加入清扫队伍，“大家主动要求到背街小巷清理积雪，畅通群众出行‘最后一公里’，全力保障居民出行安全。”

在甘肃省武威市凉州区，妇联干部和巾帼志愿者下沉包抓责任区域，在小区楼院、背街小巷清理道路积雪结冰，张掖市妇联组织开展了“巾帼志愿关爱行——铲雪除冰，巾帼在行动”清雪活动，金昌市、临夏州、陇南市等各级妇联也组织妇联干部和巾帼志愿者加入扫雪除冰行动中。

12月14日，山东省济南市迎来暴雪，济南市昆仑街社区一处居民楼发生了下水道堵塞外溢。全国巾帼文明岗、市城管局城肥清运管理一处女子清雪班姐妹们立即赶往现场

展开清疏工作。她们蹬着粪车，穿梭在几个检查井之间，一处一处井盖进行摸排，一节一节管道仔细巡查……两个多小时，清疏粪水20余吨，看到畅通的管道，听到社区居民的声声感谢，姐妹们终于松了一口气。

当天，济南市三八红旗手、市交通运输事业发展中心市郊公路服务部党支部书记、部长张浩同样奔波在一线，带领工作人员在4条公路主通道除雪破冰，清理出60公里道路。“降雪前后，我们进入24小时备勤状态，实施全天候巡查，重点关注大中型桥梁、易结冰及长、陡坡路段，随时准备应对突发状况，以防重大灾害险情。”

关爱温暖人心

“来，穿上这衣服试试大小，看看喜不喜欢？”

“喜欢，很暖和，谢谢阿姨！”

12月13日，陕西省蓝田县，由县妇联开展的送温暖活动温暖着寒冬里的每一个人。此次活动中，县妇联组织志愿者走进学校、家庭，为困境儿童、留守儿童送去生活用品、学习用品及慰问金，并鼓励孩子们勇于面对困难，树立信心，积极向上，学会自立自强，健康快乐地成长。

河北省邢台市妇联也开展活动关注困境留守儿童，帮扶孤寡老人等特殊群体，及时掌握他们的需求，提供物资帮扶、心理疏导等服务，用暖心关爱驱走寒意，用小善大爱传递温暖。

(下转3版)

「时时放心不下」的牵挂